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PROCESSO VERBALE 

 
 
 
 
 

della seduta n.                13             DEL                 4  DICEMBRE 2014 

 
 
 
 
 
 
 

PRESIDENZA DEL     VICE PRESIDENTE VICARIO THOMAS WIDMANN  

             INDI 

 PRESIDENTE CHIARA AVANZO 

 
 
 
 
 
 

SEGRETARI QUESTORI I CONSIGLIERI DE GODENZ, STIRNER-     

BRANTSCH E VIOLA 
    

  
   
 
 
 
 
 
 

LEGISLATURA      XV^ 

 



ARGOMENTI TRATTATI 
 
 

 

SURROGA DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE Diego Moltrer, ai sensi 
dell’articolo 30 dello Statuto speciale, ed eventuali provvedimenti conseguenti 
(eletta la consigliera Chiara Avanzo all’ufficio di Presidente del Consiglio 
regionale); 
 

IN DISCUSSIONE CONGIUNTA: 

DISEGNO DI LEGGE N. 11: Modifiche alle disposizioni regionali in materia di 
ordinamento ed elezione degli organi dei comuni (presentato dai Consiglieri 
regionali Blaas, Mair, Stocker S., Leitner, Tinkhauser e Oberhofer); 

DISEGNO DI LEGGE N. 17: Disposizioni in materia di enti locali (presentato dalla 
Giunta regionale) 
(- discussione generale; 
- ritirati gli ordini del giorno n. 1 e 2; 
- respinto l’ordine del giorno n. 4). 
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Il giorno 4 dicembre 2014, alle ore 10.06, il Consiglio regionale del Trentino-Alto 
Adige si riunisce nella sede di Trento, Piazza Dante 16, per esaminare gli 
argomenti posti all’ordine del giorno, prot. n. 3871/Cons.reg. 
 
Presiede il vice Presidente vicario Widmann, assistito dai segretari questori De 
Godenz, Stirner Brantsch e Viola. 
 
Il vice Presidente comunica che hanno giustificato la loro assenza i consiglieri 
Bottamedi, Civettini, Kompatscher, Mair, Mellarini, Mosna e Wurzer (mattino).  
 
Nel corso della seduta sono sopraggiunti i consiglieri Olivi, Borgonovo Re e 
Martha Stocker. 
 
Sono inoltre assenti i consiglieri Dallapiccola (pomeriggio), Olivi (pomeriggio) e 
Rossi (pomeriggio).  
 
Il Segretario questore Viola dà lettura del processo verbale della seduta n. 12 
del 22 ottobre 2014, che si considera approvato ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 41 del Regolamento. 
 
Il vice Presidente vicario, nel commemorare la prematura scomparsa del 
Presidente del Consiglio regionale Diego Moltrer, invita l’aula ad osservare un 
minuto di raccoglimento in segno di cordoglio. 
 
Il vice Presidente vicario Widmann invita quindi l’aula ad affrontare la 
trattazione del primo punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 1 

SURROGA DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO REGIONALE Diego Moltrer, ai 

sensi dell’articolo 30 dello Statuto speciale, ed eventuali 

provvedimenti conseguenti. 
 
Il vice Presidente vicario dà lettura della normativa di riferimento, comunica 
l’appartenenza linguistica dei consiglieri regionali e invita i colleghi ad avanzare 
delle candidatura per l’ufficio di Presidente del Consiglio. 
 
Il consigliere Baratter propone la consigliera Chiara Avanzo. 
 
Sull’argomento si esprimono i consiglieri Pöder, che auspica che l’incarico 
venga assunto dal Presidente del Consiglio provinciale di Trento Dorigatti, 
Knoll, Urzì, Leitner, Borga, Steger, Heiss, Simoni, Passamani, Degasperi e 
Dorigatti. 
 
Per fatto personale interviene il consigliere Urzì.  
 
Il dibattito prosegue con gli interventi dei consiglieri Manica, Fugatti, del 
Presidente della Regione Rossi e del consigliere Bezzi. 
 
Al termine degli interventi, il vice Presidente vicario Widmann invita l’aula a 
procedere alla votazione per scrutinio segreto. 



 4 

 
Al termine della votazione, il vice Presidente vicario ne comunica l’esito: 
 
votanti   62 
maggioranza richiesta   36 
hanno ottenuto voti: 
Chiara Avanzo 39 
Bruno Dorigatti  5 
schede bianche   18 
 
Risulta eletta alla Presidenza del Consiglio regionale la consigliera Chiara 
Avanzo. 
 
La Presidente Avanzo effettua il discorso di insediamento.  
 
La Presidente comunica: 

Con nota prot. n. 0018082/P del 2 dicembre 2014, il Consiglio provinciale di 
Trento ha comunicato che il Consigliere provinciale Lorenzo Ossanna ha 
prestato giuramento, ai sensi dell’articolo 48-bis dello Statuto speciale e 
dell’articolo 3 del Regolamento interno del Consiglio provinciale, nella seduta 
del 2 dicembre 2014 stesso. 

Con nota prot. n. 6570 del 2 dicembre 2014 il Consiglio provinciale di Bolzano 
ha comunicato che, in seguito alle dimissioni della Consigliera Eva Klotz, nella 
seduta del 2 dicembre 2014 stesso ha proclamato Consigliera provinciale, ai 
sensi dell’articolo 72 della legge regionale 8 agosto 1983, n. 7 e successive 
modifiche, la signora Myriam Atz Tammerle, quale prima dei non eletti, allo 

stato attuale, della lista SÜD-TIROLER Freiheit, La medesima ha 
conseguentemente prestato giuramento quale Consigliera provinciale. 

Il 2 dicembre 2014 il Consigliere regionale Ossanna ha dichiarato di 
appartenere al gruppo linguistico italiano e di appartenere al gruppo consiliare 
“Partito Autonomista Trentino Tirolese”. 

In data 6 novembre 2014 sono stati presentati dalla Giunta regionale i seguenti 

disegni di legge: 

n. 21 Disposizioni per la formazione del bilancio annuale 2015 e pluriennale 
2015 – 2017 della Regione autonoma Trentino-Alto Adige (Legge 
finanziaria); 

n. 22 Bilancio di previsione della Regione autonoma Trentino-Alto Adige per 
l’esercizio finanziario 2015 e bilancio triennale 2015 – 2017. 

Sono pervenute le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

n. 78, presentata in data 20 novembre 2014 dai Consiglieri regionali Degasperi 
e Köllensperger, per chiedere al Consiglio regionale quanti sono i ricorsi 
di ex Consiglieri, depositati e notificati fino ad oggi, oltre a quelli dei 
sessantasei resi pubblici, in quanto vengono stimate le spese legali per 
opporsi ai medesimi, nonché per sapere su quali basi giuridiche e in 
base a quali presunte denunce il vice Presidente Widmann ha dichiarato 
pubblicamente di non voler rendere pubblici i nominativi dei ricorrenti 
attuali e futuri, per non incorrere in violazioni della privacy; 
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n. 79, presentata in data 20 novembre 2014 dai Consiglieri regionali Degasperi 
e Köllensperger, per conoscere quanti sono gli incarichi affidati al prof. 
Tappeiner dalla Regione, dalla Camera di Commercio di Bolzano o da 
altri enti regionali o che ricevono sovvenzioni dalla Regione; 

n. 80, presentata in data 21 novembre 2014 dai Consiglieri regionali Fugatti e 
Civettini, per chiedere alla Giunta regionale se corrisponde al vero che 
un familiare di un rappresentante istituzionale del centrosinistra è 
stata/stato assunta/o dalla società Autostrada del Brennero A22 e con 
quali eventuali modalità di selezione, nonché per sapere quali e quante 
assunzioni ha effettuato A22 nell’ultimo anno e con quali procedure; 

n. 81, presentata in data 1° dicembre 2014 dal Consigliere regionale Blaas, al 
Presidente del Consiglio regionale ad interim, per avere informazioni 
connesse con l’assegno vitalizio erogato all’ex Consigliere regionale 
della provincia di Bolzano Arnold Tribus; 

n. 82, presentata in data 2 dicembre 2014 dal Consigliere regionale Pöder, al 
Presidente del Consiglio regionale ad interim, per sapere chi sono i 
Consiglieri che hanno comunicato i dati relativi al Fondo di previdenza 
complementare per il versamento dei contributi previsti dall’articolo 5, 
comma 2, della legge regionale n. 5 del 2014; 

n. 83, presentata in data 2 dicembre 2014 dal Consigliere regionale Pöder, per 
conoscere lo stato di ogni procedimento attivo o passivo della Regione 
davanti alla Corte costituzionale per gli anni 2013 e 2014, i rispettivi 
avvocati incaricati e l’entità dei loro onorari, sia concordati che pagati. 

È stata data risposta alle interrogazioni nn. 42, 64, 65, 66, 67, 70, 76, 77, 78 e 
n. 79 (per quanto di competenza del Consiglio). Il testo delle interrogazioni 
medesime e le relative risposte scritte formano parte integrante del resoconto 
stenografico della presente seduta. 
 
Riprendendo la trattazione dell’ordine del giorno, la Presidente Avanzo ne pone 
in discussione il secondo punto: 
 
n. 2 

IN DISCUSSIONE CONGIUNTA: 

DISEGNO DI LEGGE N. 11: Modifiche alle disposizioni regionali in 

materia di ordinamento ed elezione degli organi dei comuni 
(presentato dai Consiglieri regionali Blaas, Mair, Stocker S., 

Leitner, Tinkhauser e Oberhofer); 

DISEGNO DI LEGGE N. 17: Disposizioni in materia di enti locali 
(presentato dalla Giunta regionale). 

 
Il consigliere Blaas dà lettura della relazione del disegno di legge n. 11. 
 
Assume la Presidenza il vice Presidente Widmann, che concede la parola al 
consigliere Kaswalder per la lettura della relazione della I^ Commissione di 
entrambi i disegni di legge. 
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Riassume la Presidenza la Presidente Avanzo, che dichiara aperta la 
discussione generale e concede la parola all’assessore Noggler per 
l’illustrazione del disegno di legge n. 17. 
 
Sull’ordine dei lavori intervengono i consiglieri Borga, che dichiara di ritirare tutti 
gli emendamenti di cui è firmatario, tranne gli emendamenti prot. n. 3683/1, n. 
3863/2, n. 3942, 3683/4, n. 3683/5 e n. 3703, e Urzì. 
 
Alle ore 12.58 la Presidente Avanzo sospende la seduta, aggiornandola alle ore 
15.00. 
 
 
La seduta riprende alle ore 15.00. 
 
Effettuato l’appello dei presenti, la Presidente Avanzo, riprendendo la 
trattazione congiunta dei disegni di legge n. 11 e 17, in sede di discussione 
generale concede la parola ai consiglieri Urzì, Steger, Blaas, Pöder e Knoll. 
 
Assume la Presidenza il vice Presidente Widmann, che concede la parola ai 
consiglieri Foppa, Köllensperger, Leitner, Schiefer e Fugatti. 
 
Riassume la Presidenza la Presidente Avanzo, che concede la parola ai 
consiglieri Tonina, Borga e Atz Tammerle. 
 
In sede di replica intervengono il consigliere Blaas e l’assessore Noggler. 
 
La Presidente concede la parola al consigliere Urzì per la lettura e l’illustrazione 
dell’ordine del giorno n. 1, prot. n. 3232, al disegno di legge n. 17. 
 
Sull’argomento intervengono i consiglieri Fugatti, Steger, Manica e Kaswalder. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il consigliere Urzì, che annuncia il ritiro degli 
emendamenti a sua firma relativi agli articoli da 1 a 3 compresi, tranne 
l’emendamento prot. n. 3258/75, relativo all’articolo 3. 
 
Sull’ordine del giorno interviene l’assessore Noggler. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il consigliere Urzì, che ritira l’ordine del giorno n. 
1. 
 
Il consigliere Köllensperger ritira l’ordine del giorno n. 2, prot. n. 3692, di cui è 
firmatario. 
 
La consigliera Foppa dà lettura dell’ordine del giorno n. 4 prot. n. 3991. 
 
Sull’argomento intervengono i consiglieri Zimmerhofer, Köllensperger, Urzì, 
Steger, l’assessore Noggler e il consigliere Manica. 
 
Posto in votazione, l’ordine del giorno n. 4 viene respinto a maggioranza per 
alzato di mano. 
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Alle ore 18.03 la Presidente Avanzo dichiara chiusa la seduta, ricordando che il 
Consiglio è convocato per domani, venerdì 5 dicembre 2014, alle ore 10.00. 

 
LA PRESIDENTE 

I SEGRETARI QUESTORI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
MDA/so 
 
 
 


